



# 一刻不停推进全面从严治党

**编者按:**党的十八大以来,习近平总书记围绕加强新时代廉洁文化建设发表一系列重要论述,强调“思想纯洁是马克思主义政党保持纯洁性的根本,道德高尚是领导干部做到清正廉洁的基础”,要求广大党员干部“把干净和担当、勤政和廉政统一起来”“用廉洁文化滋养身心”。长治市纪委监委坚持把加强新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程,充分发挥廉洁文化浸润人心的作用,用好用足各类资源优势,不断营造和弘扬崇尚廉洁、抵制腐败的良好风尚,夯实党员干部清正廉洁的思想根基。

## 多载体发力让清廉之风浸润人心

——长治市纪委监委持续推进廉洁文化建设走深走实

文/本报记者 郭嘉 图/本报记者 司敏

廉洁文化是新时代加强党的建设、推进全面从严治党的重要支撑。长治市纪委监委将廉洁文化建设作一体推进“三不腐”的基础性工程,今年以来,立足本地资源优势,通过创新形式、丰富载体,以读书会、趣味运动会、观廉政戏剧等系列活动为为抓手,将廉洁文化建设融入纪检监察干部日常,让清廉理念在潜移默化中浸润人心,为机关清廉建设注入鲜活动能。

### 读书会里品廉韵 红色基因润初心

今年4月,市纪委监委精心策划举办了第一届“清风太行·廉韵长治”读书会。活动采用“朗诵+访谈”形式,深度挖掘本地红色记忆与历史智慧,并与时代精神紧密结合,从长治厚重的历史文化积淀中萃取廉洁基因,为广大纪检监察干部涵养清正廉洁政治品格提供生动教材,有力推动崇廉拒腐社会新风的形成。

历史长卷徐徐展开。读书会上深情讲述朱德同志在武乡生活战斗期间心系群众、克己奉公、廉洁自律的高尚风范,其精神穿越时空,成为激励当代纪检监察干部砥砺初心的灯塔;通过解读清代贤相吴璫的诗词作品,深度剖析其心系百姓、廉洁从政的为官之道,在古今对照中焕发时代价值。

新时代榜样故事同样催人奋进。市纪委监委干部深情诵读《黄文秀驻村工作日记》,字里行间流淌的担当与奉献,让在场者无不感动;“全国模范法官”韩旭辉“不见陌生人、不收他人礼、不提办案事”的严格家规,及其办案“零关系、零人情、零金钱、零信访”的铁律,用纯粹与执着诠释了共产党员的清正本色;长子鼓书《最后一笔党费》以艺术化表达,将共产党人的初心使命定格成永恒画面,引发强烈共鸣。

“从榜样身上汲取的不仅是感动,更是奋进的力量。”参与活动的纪检监察干部纷纷表示,将以此次读书会为契机,把廉洁自律的要求内化为精神追求、外化为自觉行动,以忠诚铸魂、以干净立身、以担当履责,用专业素养、勤勉作风践行纪检监察的神圣职责,立足岗位深耕细作,在推动全市纪检监察工作高质量发展的实践中,持续书写新时代崇廉尚洁新篇章。

### 趣味运动融廉意 竞技场上砺初心

将廉洁教育融入运动竞技,以寓教于乐的方式强化廉洁意识。今年5月,市纪委监委组织开展“党建筑廉·清风太行”首届趣味运动会。这场集趣味性、协作性与教育性于一体的活动,为纪检监察干部搭建起锤炼党性、涵养清风的别样平台,让廉洁理念在运动竞技中入脑入心。



讲好讲活廉洁故事



将廉洁教育融入运动竞技



清廉剧目弘扬廉洁文化

此次趣味运动会将清廉理念与健康新生活有机融合,通过“体力+脑力”的双重挑战,既以团队协作淬炼了纪检监察铁军的团队精神,更以廉洁文化浸润了干部心灵。活动有效丰富了干部精神文化生活,进一步提升了全市纪检监察干部队伍的凝聚力、向心力和战斗力,为推动纪检监察工作再上新台阶凝聚了强大合力。

赛场上,70余名纪检监察干部精神抖擞、斗志昂扬。他们或结伴协作、呐喊助威,或挑战自我、奋勇争先。汗水浸湿衣衫,脚步却依然坚定,每一次奔跑与跳跃,都生动诠释着“越是艰险越向前”的坚韧品格。

六大比赛项目巧妙融入廉洁元素,寓意深刻:“法网恢恢”紧扣“织密监督执纪之网”主题,要求参赛队员精准判断、快速出击,形象传递精准执纪、不纵分毫的原则;“砥砺前行”考验纪检监察干部在反腐倡廉道路上攻坚克难、勇毅笃行的毅力,每一步跨越都象征着对腐败现象的坚决抵制;“合力建塔”中,4人一组同心搭建象征廉洁根基的“高塔”,寓意唯有凝心聚力,方能筑牢拒腐防变的思想防线;“廉舟共济”强调协同配合、步调一致,正如纪检监察队伍拧成一股绳,以强大凝聚力筑牢廉洁堤坝;“清风同行”时,大家步伐整齐、口号嘹亮,尽显队伍向心力;“摸石过河”要求参赛者稳扎稳打,恰似在党风廉政建设和反腐败斗争中坚守原则、旗帜鲜明的坚定姿态。

跌宕剧情动人心扉,铿锵语句振奋发聩。8月13日晚,市纪委监委组织机关干部职工在潞州剧院观看上党梆子《于成龙》。该剧以清代山西籍廉吏于成龙为原型,生动展现他坚守“自省六戒”,为民请命、惩治贪腐的感人故事,是全市弘扬廉政文化的一部精品力作。

近两个半小时的演出,充分利用上党梆子声腔高亢、板式激昂的艺术特点,深刻诠释于成龙“待民要宽、治吏当严”的为官主张,弘扬“以民为本、勤政清廉、敢于担当”的精神,塑造了一个有血有肉、铮铮铁骨的清官形象。剧情聚焦康熙年间,新任福建按察使于成龙拯妇孺于水火、救无辜于囹圄,以其正直执着的人格魅力和清廉简朴的品行操守,坚持为民请命、造福一方,最终使百姓安居乐业。

### 廉政戏剧扬廉风 古今对照守初心

穿越历史烟尘,一代廉吏于成龙的故事仍催人奋进、感人至深,其清官廉吏的形象深入人心,魅力历久弥新。上党梆子《于成龙》让浸润在典籍里的清廉故事“走”了出来,让厚植于历史的廉洁文化“活”了起来。于成龙为官20余载,历经六省七地,一生清廉,恪尽职守,被康熙帝誉为“天下廉吏第一”。其“清白坦荡、堂堂正正”的为官之道,至今仍为典范。

“既还原历史真实,又呼应时代需求,实属难得的好剧!”纪检监察干部观后纷纷表示,剧中蕴含的精气神极具感染力,廉洁理念更深入人心。

演出落幕,余味悠长。于成龙心系百姓疾苦、秉持公正不阿、坚守清廉本色的精神风骨,成为跨越时空的警醒与指引。当“天下廉吏第一”的匾额在时代新风中愈发鲜亮,当“于青菜”的美名在史册典籍里历久弥香,它所呼唤的,正是每一位为政者心中对人民的赤诚、对权力的敬畏、对廉洁的坚守。

从读书会的精神洗礼,到运动场的实践淬炼,再到戏剧舞台的艺术熏陶,市纪委监委通过多元载体,让廉洁文化可感可学、入脑入心。这些创新实践不仅夯实了纪检监察干部清正廉洁的思想根基,更推动崇廉尚洁的良好风尚在长治蔚然成风,为全市纪检监察工作高质量发展注入澎湃动能。

## 加强新时代 廉洁文化建设



本报通讯员 摄

近日,上党区妇联联合区文明办、区总工会共同举办“传承清廉家风 涵养清风正气”主题清廉家风故事会。节目通过情景再现、情感共鸣与艺术升华,生动展现“以廉立家、家风助廉”的深刻内涵,诠释清廉家风的时代价值。

活动现场,12个形式多样、内容充实的节目轮番上演,为党员干部家庭带来一堂生动的家风“必修课”。情景朗诵《丰碑——焦裕禄》,以饱满的台词与细腻的肢体语言,再现了焦裕禄的崇高形象;小品《送礼》则以诙谐情节揭露人情往来中的歪风邪气,发人深省;歌曲《不忘初心》的激昂旋律,更将“赤诚为民”的初心使命融入音符,引发全场共鸣。多名党员干部表示,家风连着作风,将从自身做起,当好清廉家风的践行者与传播者。

本报通讯员 摄

### 廉韵清风

廉洁文化建设是涵养风清气正政治生态的源头活水,既需要形式上的创新突破,更需要在内容上直抵人心。近年来,市纪检监察机关以读书会、廉政戏剧、家风故事会等创新形式,让廉洁文化“活”起来。这些实践活动生动证明:廉洁文化既要形式“走新”,打开传播广度;更要内容“走心”,触及思想深处,真正实现教育实效的持久深化。

“走新”是提升廉洁文化传播时效性的重要抓手。当廉洁故事从书本走向舞台,当廉政道理从说教变为竞技,当清风正气从机关延伸到乡村,形式的创新让廉洁文化跳出“文件学习”“标语宣传”的传统框架。上党梆子《于成龙》用地方戏的铿锵唱腔演绎廉吏风骨,沁源县自强村将廉洁壁画绘在乡村街巷,这些“新”形式打破了廉洁教育的时空界限,让抽象的廉洁理念变得可感可知、可亲可近,为文化传播打开了更广维度。

“走新”是手段,“走心”才是最终目的。如果只追求形式的新奇而忽视内容的深耕,廉洁文化就容易沦为“表面文章”。真正的廉洁文化,应当像春雨般浸润心灵,比如朱德总司令的廉洁风范、黄文秀的担当奉献、于成龙的为民情怀,这些穿越时空的力量,正是因为触及“什么是初心”“如何守底线”的根本问题,引发党员干部的深度共鸣。市纪检监察机关的系列活动之所以动人,在于它们以“廉”为魂,将历史智慧、红色基因、时代精神融入其中,让每一次参与都成为一次思想的淬炼、精神的洗礼。

“走心”的关键,在于贴近实际、贴近群众、贴近时代。对党员干部而言,廉洁文化应解答“如何处理公与私”“如何对待权与责”的现实课题;对普通群众来说,它应成为看得见、学得到的生活准则。从“清风太行”读书会的榜样故事,到“党建筑廉”运动会的协作考验,再到清廉家风故事会的家庭视角,这些活动始终紧扣“人”的需求,让廉洁文化从“文件里”走到“心坎上”,从“机关内”融入“生活中”。

廉洁文化建设非一日之功,贵在久久为功、润物无声。在内容上挖深、在情感上共鸣、在实践中落地……当形式创新与价值深耕相得益彰,当历史智慧与当代实践交相辉映,廉洁文化方能从“文件里的要求”内化为“心坎上的认同”,最终外化为“行动中的自觉”,才能让廉洁理念真正内化为党员干部的精神追求、外化为群众的自觉行动,让清风正气在长治大地真正生根结果、蔚然成风。

### 一线消息

## 黎城县举办微党课优秀作品巡讲活动

本报讯 近日,黎城县开展微党课大赛优秀作品巡讲活动,7名党支部书记、党员代表走上讲台,以《金融战线上的廉洁火种》《传承苏区精神好作风》《廉心铸师魂》《我们村的老支书》等为主题,带来一堂堂精彩的党课。以鲜活故事阐释深刻道理,用身边事例诠释共产党员的优良作风。

据悉,黎城县微党课大赛已连续举办八届,每年都聚焦不同主题、创新呈现形式,让党课更接地气、更入人心。本届大赛采用“音乐微党课”形式,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名、优秀奖7名。

### 沁源县交口乡加大清廉建设

本报讯 今年以来,沁源县交口乡自强村积极打造全方位廉洁文化宣传阵地,将廉洁元素融入乡村环境的方方面面,旨在让村民在潜移默化中接受廉洁文化熏陶,为清廉建设筑牢思想根基。

该村充分发挥乡村广播覆盖面广、贴近群众等优势,定期播放廉洁故事、廉政法规、家风家训等内容。同时,在乡村主要道路两侧悬挂廉洁标语牌,文化墙上绘制以廉洁为主题的壁画,让村民在日常生活中随时随地都能接触到廉洁文化,使廉洁理念逐步融入村民的思想观念中。

## 平顺县纪委监委开展红色教育活动

本报讯 日前,平顺县纪委监委组织开展“感悟精神传承勇担时代使命”主题活动,组织全体纪检监察干部百余人实地参观红旗渠纪念馆、谷文昌纪念馆、扁担精神纪念馆及西沟展览馆。

此次活动旨在通过走进红色教育基地,让纪检监察干部在实地感悟中筑牢初心使命、深化党性修养,进一步传承红色基因,勇担新时代赋予的职责使命。

(本栏稿件由本报记者郭嘉采写)

廉洁文化要『走新』更要『走心』